

教学反思

本学期我主要教授 21 国际经济与贸易 1、2 班的《跨境电商图文营销》课程，这门课实践性强，需要结合企业实践项目，不断提升自己的实践仅能，所以在课程的前期准备上需要花费更多的时间和精力。如何在教学过程中深入改革“项目驱动、任务驱动”的教学方法，调动学生的学习积极性，使学生能有所得，是我一直追寻和探索的事情。通过一学期的教学，结合自身的教学经验和总结，反思自己的一些不足，以期改进课程的教学效果，提高教学质量。

一、教学经验

在实际教学中，我注意对接跟进专业特点，调整课程结构，更新课程内容，课程内容能体现出专业的需求；实现职业岗位所需要的知识、技能和职业素养与相关课程教学有效对接。跨境电商图文营销这门课程把跨境电商运营项目引入基地，通过校企双选活动，企业与学生对接双选，企业项目融入学校课程，学生在学校老师和企业导师共同指导下，运营企业项目。一方面培养学生的跨境电商图文营销实操能力，另一方面，企业入驻课堂的跨境电商项目得以更好地运营。学生在真实的业务环境中，学习、实践并提升自己的专业技能，也为企业带来良好的工作业绩。这样的教学实践一体化模式对学生技能提升有很大的帮助，但是对教师提出了更高的要求。在授课中，我广泛推广了项目教学、案例教学、情景教学、工作过程导向教学，广泛运用启发式、探究式、讨论式、参与式教学，结合企业实践案例，突出做中学、做中教，强化教学的实践性和职业性；在信息技术环境下，有

效实现了教师角色、教育理念、教学观念、教学内容、教学方法以及教学评价等方面的变革。教学方法与手段灵活多样，学生学习的积极性和主动性有了明显提升；积极利用学院的网络教学平台开展在线（网络）教学；建立了适合专业课程考核特点的过程性、综合性评价标准，探索适合本专业特点的考核性诊断模式。在教学过程中，我把企业的实践案例应用到教学过程中，注重理论和实践结合，因人施教，取得了教好的效果。本学期该课程共引进对接了苏州苏菲娜婚纱礼服、青岛中盛等多家跨境电商企业，主营产品有婚纱礼服、轴承、服装、农产品、纺织品等。截止到 2022 年底，学生入企工作取得了良好的业绩，获得了企业的高度评价。

二、教学不足

在对接职业标准、行业标准方面，课程还不是十分完善，今后在课程改革方面，要更加突出专业、行业特色。在激发学生的学习兴趣和积极性上，也需要不断因材施教，因人施教，以学生为主体，增强基于学生自我学习的考核评价，调动学生自主学习的积极性，尤其是面对 21 国际经济与贸易 1、2 班的学生，学生基础不同，学习主动性不同，在如何提升学生的学习积极性上，如何对不同的学生因材施教，我做得还不够。利用学院的网络教学平台开展在线（网络）教学方面，也是处于探索阶段，还需要不断努力，采用各种网络教学手段，不断优化信息化教学过程，提高课程的信息化应用水平。针对课程不同的对接企业，不同的实践项目，对老师的能力提出了更高更全面的要求，不仅要有丰富的专业知识和技能，更要熟悉不同企业、不同项目的平

台、产品，在这方面我还有很大提升的空间。

三、改进措施

1. 提高知识储备，与时俱进，增强网络平台执教能力。结合本学期的信息化能力测评和课程重构，我在实际教学中根据工作情景将传统的课程按照教学情境划分成不同的模块，每个模块中若干个任务，在每一个任务中，注重于学生实践能力的培养。对于物流和国贸两个专业的专业特点，我在教学中也做了区别对待。为了教好课，我认真备课，认真学习跨境电商、跨境电商图文营销等相关知识。为了增强课程的实用性和趣味性，调动学生的学习积极性，我还坚持在阿里巴巴外贸学院学习跨境电商相关知识，积极参加企业实践项目，从实践中学习提高，提升自己的理论知识和实践技能。在中国大学 MOOC 网上学习武汉船舶职业学院的《Photoshop 图形图像处理技术》等慕课，不断丰富自己的知识和案例储备，我深知，为了给学生一碗水，自己不仅要有一桶水，而是要有一溪活水，只有不断补充自己的知识，不断学习，才能取得较好的教学效果。

2. 结合专业对课程内容进行重构，注重案例的收集和积累，强调培养学生的法律意思。对于不同专业，授课应该如何把所授知识和专业相结合，也是我不断思考的问题。这学期对知识进行了重构，不同专业既有相同的知识和技能，也有和专业紧密结合的知识和技能。如何进行更深度的融合，也是今后要不断改进的地方。《跨境电商图文营销》作为实践性很强的课程，若没有生动实用的教学案例和情境模式，没有丰富的实践技能，要想让学生深入浅出的学好该门课程，

几乎是不可能的事情。我注重不断学习,不断收集学生身边和工作中的真实案例,用于我们的教学。对于自己搜寻到的各案例,去粗取精用于课堂教学。通过这些真实的案例呈现,一方面可以让学生真实的接触到具体的经济学案例,将理论与实践有机的结合起来,另一方面也可以培养锻炼学生的分析解决问题能力,变被动学习为主动参与。

3. 以工作过程为导向,结合企业真实项目,重点培养学生对实际中遇到的实践问题分析、解决的能力。学生既具有必要的理论知识,又具备较强的解决问题能力。课程以职场菜鸟成长过程中遇到的各种实践问题为主线,将典型的工作项目贯穿起来,培养学生分析解决就业、工作中的实践问题的能力,为学生顶岗实习和职业发展奠定基础。

4. 认真对待每一个学生。在自己授课的班级中,学生水平参差不齐,大部分学生学习主动性较高,但少数学生,学习主动性较差,如何能调动每个学生的积极性,是今后要不断努力的方向。尤其是面对知识水平不同的学生,在课堂驾驭、知识传授等方面,我还是面临着诸多不足。在授课过程中,尝试采用了翻转课堂、小组教学等教学方法,取得了一定的成功,今后还要不断探索学习,调动学生的学习主动性和积极性,使课程能更实用、更生动,争取能取得更好的效果。

5. 加强和入园企业、对接项目更好的合作融合。今年我主要负责了苏州苏菲娜婚纱礼服速卖通平台店铺的运营工作,在指导学生学习的同时,自己的实践技能也得到了极大的提高。今后应该加强课程和企业实践项目的融合,如何把课程和企业实践有效结合起来,更加突出课程的实用性,让学生获得知识和技能,企业获得收益,实现多方

互赢，同时，也不能让学生局限于单一的跨境平台、单一的产品推广，让学生既有丰富的理论知识，也要有教好的实践能力，真正做到课程和实践零距离。

高扬

2022年12月15号